

· 法律文化原理 ·

“韩非定理”命名有误 ——与《对“韩非定理”的初步证明》作者商榷

赵进华 *

《法律文化论丛》第2辑(法律出版社2014年出版)收有张新华、梁剑兵二位先生所撰《对“韩非定理”的初步证明》(以下简称《证明》)一文。在该文中,作者指出,为了更好地解决实践中的“难办案件”,从制度上消解道德、伦理与法律规范的冲突,有必要整合合法的惩罚功能和利导功能,对复合行为进行复合裁断。这一学术观点高屋建瓴,切中当下时弊。读罢该文,笔者大有深获我心之感。惟不能苟同的是作者对这一新的法学模型的命名。

《证明》一文的作者将其所建构和证成的这一法学模型命名为“韩非定理”,并概括其内容为三点:

定理1:若违法者实施违法行为系出于正当动机和目的,则法律裁断对该违法行为可以既处罚又奖励。

定理2:当奖励值高于处罚值时,法律裁断的价值偏好指针趋向正当动机和目的,反之则趋向法律自身。

定理3:当奖励值与处罚值相等时,法律裁断的价值偏好指针指向原点。

作者坦言,之所以用“韩非定理”来命名这一法学模型,是因为受到我国先秦法家学说的启发,准确地说,是来自于法家代表人物韩非著作中的一段话:“明主之所导制其臣者,二柄而已矣。二柄者,刑、德也。何谓刑、德?曰:杀戮之谓刑,庆赏之谓德。为人臣者畏诛罚而利庆赏,故人主自用其刑德,则群臣畏其威而归其利矣。”诚如作者所言,在韩非著作中,贯穿始终的一个命题就是“人性与法治”的变量关系,因而,“主权者应该针对人趋利避害的天性,以赏罚手段交错并用的方法实现法的形式价值。”其实,这只是法家“法治”学说的基本纲目,更为具体的和现实的问题是,赏、罚两种手段之间到底是何种逻辑关系?其比重和先后次序是怎样的?在单个案件中,是否可以同时施用赏和罚?对此,以韩非为代表的法家思想家们又持何立场?

遗憾的是,对此问题《证明》一文并未给予明确细致的探究和解答,而是单凭上面一段原则性的话语便导出“韩非定理”,其过程殊显草率,其间缺少了对韩非学说的整体观察和细致把握,因而就不可避免地伴随着严重的学术误解。

*东北大学文法学院讲师,法学博士。

误解何在？举例来说。《证明》引用唐代徐元庆案，以之说明“韩非定理”在中国传统法中的运用，具体来讲，便是认为该案中陈子昂所提出的“先诛而后旌”的方案体现了对复合行为进行复合裁断的基本思路。笔者以为，“先诛而后旌”的主张反映出的是儒家那一套“名予实不予以”的“辩证法”，与法家学说基本是不相干的，而且恰恰是与韩非学说背道而驰的。

深入研读韩非著作，我们发现，韩非对统治者同时施用毁誉、赏罚的行为是持严厉批判态度的。《韩非子·五蠹》有云：“以其有功也爵之，而卑其士官也；以其耕作也赏之，而少其家业也；以其不收也外之，而高其轻世也；以其犯禁也罪之，而多其有勇也。毁誉、赏罚之所加者相与悖谬也，故法禁坏而民愈乱。”在韩非看来，既处罚又奖励的做法是自相矛盾的，仿佛自己打自己的耳光，而且起不到奖惩禁劝的应有功能，“赏者有诽焉，不足以劝；罚者有誉焉，不足以禁。”（《韩非子·八经》）如此作为无疑触犯了统治的大忌，“法、趣、上、下，四相反也，而无所定，虽有十黄帝不能治也”。

在《五蠹》篇中，韩非引用了一则孔子的轶事，实则是以之为标靶。

鲁人从君战，三战三北。仲尼问其故，对曰：“吾有老父，身死莫之养也。”仲尼以为孝，举而上之。

孔子的做法恰恰体现了对复合行为进行复合裁断的精神，按照《证明》一文的逻辑，应当符合“韩非定理”才对。可事实是，对孔子的此番作为，韩非是深致其不满的，认为“仲尼赏而鲁民易降北”。而韩非理想的治理模式是“赏誉同轨，非诛俱行”。是故，明主应该“施赏不迁，行诛无赦，誉辅其赏，毁随其罚”，如此，“则贤、不肖俱尽其力矣”。可见《证明》一文存在逻辑难通之处。

千载以降，再来审视韩非的思想学说，其不能说是尽善尽美的，然而其政法主张无疑是清晰而干脆的，绝不作拖泥带水、首鼠两端的表态。申而言之，先秦法家通常将目光聚焦于人们的行为，而绝少关注人的动机和目的，由此也就决定了，法律自身成为了价值评判的唯一标准。《商君书·靳令》曰：“不以善言害法。”《商君书·赏刑》曰：“有功于前，有败于后，不为损刑；有善于前，有过于后，不为亏法。忠臣孝子有过，必以其数断。”《管子·明法解》曰：“故明主之治也，当于法者赏之，违于法者诛之。”这些观点已经颇近于近世西方实证法学派的法律观点。

总之，对复合行为进行复合裁断，确是一种高明的治理思路。这一主张在中国古代的思想谱系中灼然可见，便是在政法实践中亦有一定程度的运用。然而，将之列入法家门墙，似有未安，以法家的代表人物韩非的名字为之命名，尤属不宜，这会直接造成人们对韩非和法家学说的误解。以笔者愚见，这一定理（如果可以称之为定理的话）与其叫做“韩非定理”，不如叫作“陈子昂定理”更为合适。一孔之见，仅供采择。

[责任编辑：武航宇]